



44-е первенство СССР
Высшая лига

Начало в 18 часов



ПРИВЕТ УЧАСТНИКАМ ПЕРВЕНСТВА СССР ПО ФУТБОЛУ



25

марта
1981 г.

Ф
У
Т
Б
О
Л

„ТАВРИЯ“
(Симферополь)

„СПАРТАК“
(Москва)

Вот и наступил день, которого много лет ждали крымские любители футбола. Впервые в своей двадцатипятилетней истории симферопольская «Таврия» выходит на матч первенства СССР в ранге клуба высшей лиги. И, словно, чтобы подчеркнуть грандиозность этого события, жребий дал в соперники нашим землякам один из самых титулованных клубов за всю историю советского футбола — московский «Спартак».

Судите сами, наибольшее число побед (11) в чемпионатах страны — у московских динамовцев. Но «Спартак» не намного отстал от «Динамо». Десять раз он становился победителем первенства СССР. Замечательным можно считать и достижения спартаковцев в розыгрыше Кубка СССР — девять раз они завоевывали хрустальный приз. Приплюсуйте к этим титулам еще семь серебряных и столько же бронзовых комплектов медалей, добытых красно-белыми в чемпионатах страны, и вам станет ясно, почему у клуба так много преданных болельщиков не только в столице, но и у нас в Крыму.

Созданный в начале 20-х годов спартаковский клуб (команда в разные годы носила звание «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация»), на протяжении всей своей истории исповедовал остроатакующий стиль игры. Нетаром в разные годы москвичи становились обладателями призов имени Г. Федотова (четыре раза), учрежденного для самой результативной команды, и «Крупного счета» (четыре раза), а их бомбардиры Анатолий Ильин, Юрий Севидов, Николай Осянин, Георгий Ярцев, завоевывали призы газеты «Труд» для самого лучшего снайпера.

Кроме этого, спартаковцы владели призами большого футбола: для дублеров (восемь раз), Федерации футбола СССР (четыре раза), «За волю к победе» (два раза), журнала «Старт» (два раза), «Агрессивного гостя» (три раза), «Кубком прогресса», «Справедливой игры». Спартаковские вратари Александр Прохоров (дважды) и Ренат Дасаев удостоивались призов журнала «Огонек», а полузащитник Евгений Ловчев в 1972 г. был признан лучшим футболистом Советского Союза.

Но не только игроки этак украшали ансамбли «Спартака». В команде выступила плеяда превосходных вратарей, защитников, полузащитников. Давайте посмотрим список «Гвардейцев советского футбола» (так по праву называют футболистов, удостоенных звания «Заслуженный мастер спорта»), в нем значатся имена Петра Исакова, Николая Старостина, Александра Старостина, Анатолия Акимова, Андрея Старостина, Виктора Сочолова, Василия Соколова, Николая Демитьева, Георгия Глазкова, Алексея Соколова, Владимира Степанова, Константина Рязанцева, Олега Тимакова, Игоря Нетто, Алексея Парамонова, Никиты Симоцина, Сергея Сальникова, Анатолия Ильина, Анатолия Исаева, Анатолия Масленкина, Николая Тищенко, Анатолия Крутикова, Галимзяна Хусанова, Владимира Маслаченко. Это они и их партнеры принесли славу клубу, были соавторами блестящих побед советских мастеров в довоенные годы, на Олимпийских играх в Мельбурне, на чемпионате Европы в Париже.

Не случайно спартаковцы с успехом выступали на международной арене. Еще в 1937 г. они выиграли футбольный турнир на Антверпенской рабочей олимпиаде, победили в «Кубке мира» для рабочих команд в Париже, завоевывали первые места на международных товарищеских турнирах, семь раз участвовали в розыгрышах всех трех кубков, проводящихся под эгидой Европейского союза футбольных ассоциаций (УЕФА).

Приятно, что и молодое поколение столичного клуба высоко несет эстафету, принятую из рук старшего поколения. Только за последние два года в национальной сборной СССР выступали Ренат Дасаев, Виктор Самохин, Олег Романцев, Сергей Шавло, Георгий Ярцев, Юрий Гаврилов, Вагиз Хидиятуллин, Александр Мирзоян, Федор Черенков, Евгений Сидоров, Эдгар Гесс, Сергей Родионов.

Крымские любители футбола познакомились с игрой «Спартака» в 1977 г., когда популярный клуб переживал трудные времена. В 1976 г. москвичи, потерпев в чемпионате страны сокрушительный провал (предпоследнее место в высшей лиге!), были вынуждены перейти в первую лигу, где играли с «Таврией». Матч в Симферополе тогда завершился ничью — 2:2. Причем, дважды по ходу по-

елинка крымчане вели в счете (голы забил Владимир Туховский и Петр Карлов), но в первом тайме Евгению Ловчеву удалось забить гол, а на последней минуте Михаил Булгаков спас свой клуб от поражения. В конце чемпионата команды встретились в Москве. В тот день, при условии победы «Спартак» досрочно сталовился победителем турнира и возвращался в высшую лигу. Конечно же, москвичи сделали все, чтобы не упустить свой шанс. На три мяча забитых Георгием Ярцевым, Александром Сорокиным и Юрием Гавриловым, симферопольцы смогли ответить только метким «выстрелом» Анатолия Коробочки.

А за год до этих встреч «Таврия» и «Спартак» провели поединок в розыгрыше Кубка СССР на поле сочинского стадиона. В добавочное время крымчане заставили сложить оружие своего грозного соперника (4:3). Мячи у симферопольцев забил Евгений Король (2), Владимир Григорьев, Валентин Прилепский, а у москвичей Валерий Гладилин (3).

Итак, спартаковцы успешно пережили «черные» времена и, как это было с командой в середине 40-х годов, относительные неудачи сменялись порой нового расцвета клуба. Ведомые «патриархом» команды Николаем Петровичем Старостиним и призванным на помощь клубу в трудную минуту, одним из известнейших советских специалистов футбола Константином Ивановичем Бесковым, спартаковцы не только блестяще выиграли турнир в первой лиге, почти заново сформировав свои ряды, но уже в сезоне 1978 г. вошли в пятерку сильнейших команд страны, а на следующий год стали вновь флагманом нашего футбола — в десятый раз завоевав звание чемпиона Советского Союза. Высокий класс коллектив подтвердил и в минувшем первенстве, о чем свидетельствуют серебряные награды.

На кого же теперь делают ставку наставники «Спартака»? Ведь нет секрета, что команда вновь будет стараться занять ведущие позиции в нашем футболе. Это — прежде всего, бронзовые призеры XXII Олимпийских игр в Москве, члены национальной сборной СССР 24-летний вратарь Ренат Дасаев (провел в высшей лиге 91 матч), левый защитник 27-летний Олег Романцев (90 матчей, забил 5 мячей), полузащитники 28-летний Юрий Гаврилов (135 матчей, 29 мячей), 25-летний Сергей Шавло (98 матчей, 15 мячей), 22-летний Федор Черенков (70 матчей, 10 мячей).

Дасаев, по праву, сейчас считается лучшим вратарем страны. Свое мастерство он в полной мере проявил в недавних встречах с мадридским «Реалом», в которых блестяще отражал острые атаки испанцев, и это несмотря на то, что, буквально, в канун игр перенес тяжелую операцию. Хорошо играет и его дублер 20-летний Алексей Прудников (4 матча).

После перехода В. Хидиятуллина в ЦСКА, у спартаковцев возникли проблемы в центре обороны, где партнером многоопытного 30-летнего Александра Мирзояна (207 матчей, 15 мячей) стал 25-летний Виктор Самохин (139 матчей, 1 мяч). Его место на правом фланге занял, в недавнем прошлом тбилисский динамовец, 31-летний Гоча Мачаидзе (133 матча, 3 мяча). Как и Романцев, он любит принимать участие в атаках, быстро нашел общий язык с полузащитниками. А его родной брат 32-летний Манучар Мачаидзе (296 матчей, 42 мяча) удачно вписался и в без того очень сильную среднюю линию команды, где взял на себя функции опорного полузащитника, имея впереди себя Гаврилова, справа — Шавло и слева — Черенкова. Как видите, все игроки середины поля у «Спартака» не только умеют атаковать ворота, но и владеют острым пасом, могут поддерживать мяч.

В этих линиях у наших гостей есть и солидный резерв — 24-летний Александр Калашиков (22 матча, 3 мяча), игрок молодежной сборной СССР 19-летний Геннадий Морозов (9 матчей, 1 мяч), 25-летний Евгений Сидоров (85 матчей, 7 мячей), 27-летний Эдгар Гесс (33 матча, 8 мячей).

Значительно изменилась атакующая линия команды, в которой из прошлогоднего состава остались игроки молодежной сборной СССР 19-летние Сергей Родионов (33 матча, 7 мячей) и Борис Поздняков (7 матчей, 1 мяч). Их новыми партнерами стали мощные и напористые форварды, введенный недавно в национальную сборную страны 20-летний Сергей Шведов (34 матча, 6 мячей), он

выступал в ленинградском «Зените», и хорошо знакомый крымчанам по матчам в составе воронежского «Факела» 25-летний Сергей Крестененко (6 матчей).

Принимая участие в предыдущих 42-х чемпионатах СССР по высшей лиге московский «Спартак» провел в них 1109 матчей, из которых 543 выиграл 287 сыграл вничью и 279 проиграл, при соотношении мячей — 1883:1162. Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провел Игорь Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в первенствах страны Никита Симонян (133 мяча). Ему же принадлежит и рекорд клуба за сезон, в 1950 г. он забил 34 мяча, что является высшим достижением всех чемпионатов.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ КОМАНД

«Таврия» (Симферополь)

- 1 мс В. Юрковский
- 2 В. Галустов
- 3 С. Матухно
- 4 А. Абжинов
- 5 В. Королев
- 6 Б. Маринцов
- 7 С. Причиненко
- 8 О. Серебрянский
- 9 В. Петров
- 10 В. Науменко
- 11 В. Синельник

Начальник — заслуженный тренер
УССР А. Ф. Глухоедов

Старший тренер — заслуженный
тренер УССР А. Ф. Полосян.

Тренеры — мастер спорта В. Г.
Орлов и В. А. Танский.

Сегодня в первом туре высшей лиги встречаются: ЦСКА — «Пахтакор» (Ташкент), «Кубань» (Краснодар) — «Динамо» (Москва), «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Минск), «Арат» (Ереван) — «Зенит» (Ленинград), «Динамо» (Киев) — «Нефтчи» (Баку), «Черноморец» (Одесса) — СКА (Ростов-на-Дону), а завтра, 26 марта играют: «Торпедо» (Москва) — «Кайрат» (Алма-Ата).

«Спартак» (Москва)

- 1 мсмк Р. Дасаев
- 2 мс Г. Мачаидзе
- 3 мс А. Мирзоян
- 4 мсмк В. Самохин
- 5 мсмк О. Романцев
- 6 мсмк С. Шавло
- 7 мс С. Швецов
- 8 мс М. Мачаидзе
- 9 мсмк Ю. Гаврилов
- 10 мсмк Ф. Черенков
- 11 мс С. Родионов

Начальник — заслуженный мастер
спорта Н. П. Старостин

Старший тренер — заслуженный
тренер СССР, заслуженный мастер
спорта К. И. Бесков

Тренеры — мастера спорта Ф. С.
Новиков и И. А. Варламов.

Болельщики, внимание!

Следующий матч чемпионата СССР на нашем
стадионе 28 марта (суббота).

„Таврия“
(Симферополь)

„Динамо“
(Москва)

27 марта (пятница) на стадионе „Метеор“ играют дублеры.

Цена 12 коп.